

让法治暖流润泽民心

□ 讲述:涿鹿县公安局法制大队民警 张磊 整理:田春雷

站在大队的走廊,墙上“严格、规范、公正、文明”八个字映入眼帘,我的思绪突然飘回到十年前。

那时我还在乡镇派出所工作,有一回,接到一起集市上因占道问题引发的警情:一名商贩的三轮车轧到了一名群众的脚,商贩拒绝道歉,群众愤而报警。佩戴好单警装备和执法记录仪后,我和同事赶到现场。那名商贩情绪很激动,认为自己没有错。眼看周围的人越聚越多,已经严重影响集市秩序,我便将商贩和当事群众请到派出所处理问题。在派出

所,商贩刚开始不听我们的劝解,坚持认为自己没错,但后来经过所里的老民警耐心调解,最终双方握手言和。从那以后,那名商贩在集市上遵规守纪,对来往的群众也变得热情了。

这次处警经历,成为我执法生涯中一笔宝贵的财富。后来,我调到了法制大队工作,也逐渐懂得了什么是“有温度的法治”。

2021年,新修订的行政处罚法正式实施,其中增加了“首违不罚”的规定。一次适用新规的场景让我记忆犹新:一天早上,一名交警在路口执勤时,拦住了个别未佩戴安全头盔的电动自行车车主。交警没有直接开具罚单,而是以理明法,提醒骑行人员要遵守交通规

则。路过路口目睹全过程的我也清晰地听见当事人承诺:“今后一定遵守交通规则。”经过路口的一些群众对民警竖起大拇指。在我看来,这是说理式执法的生动注脚。

如今我们的执法记录仪里拍摄、记录的,有规范的程序告知,更多的是“您知道这个行为会造成何种后果?”“您知道将会面临何种处罚吗?”的轻声询问。这种转变源于我们推行的“执法三环节”:耐心倾听消除对立、法条解读阐明利害、温情提醒巩固效果。警民关系也在情理交融中悄然升温。

今年2月,一个派出所在处理一起因拆迁赔偿问题阻碍施工的警

情时,民警来到法制大队咨询我该怎么处理。我给出的意见是:从行为而言,可以依据治安管理处罚法进行处罚,但是纵观原委,办案单位宜通过说理式执法,劝阻当事人停止自己的不法行为,通过合法途径维护自己的正当权益。最终,派出所民警以理明法,当事人当即停止了不法行为,工地恢复了正常的施工秩序。

推行有温度、精细化的执法方式,赢得了群众对公安工作的支持与信任,加深了警民之间的鱼水情。群众从“被动守法”到“主动护法”的转变,正是近年来法治公安建设珍贵的成果。我相信,这种温暖而坚定的力量,必将推动法治中国建设取得新进展新成效。

□ 张嫚青

近日,香河县公安局收到一封手写感谢信,八旬老人毛大爷用工整字迹讲述了香河县公安局新华派出所副所长米辉连续两次护送其就医的暖心故事,字里行间流淌着对公安民警的信任与感激。

5月1日早晨,刚结束24小时值班的米辉驾车返家途中,突然接到辖区毛大爷的求助电话。原来,毛大爷因牙痛数日无法进食,子女均在外地,他自己不会使用打车软件,情急之下拨通了之前新华派出所开展入户走访工作时米辉留的电话。得知情况后,米辉顾不上连轴工作的疲惫,当即调转车头接上老人赶往诊所。

经医生诊断,毛大爷需当天接受两次治疗。听到还需复诊,老人急得眼眶发红:“不治了,不能再麻烦警察同志。”米辉见状轻声安慰:“您踏踏实实看病,下午我准时来接您!”中午短暂停整后,他如约驾车送老人完成第二次治疗。返程路上,毛大爷紧握米辉的手哽咽道:“你比亲人还亲!”

深受感动的毛大爷特意写了封感谢信寄至公安局,感谢米辉利用休息时间驾驶私家车两次往返,陪同自己治疗。

信纸上的“权为民所用,事为民所办,利为民所谋”十五个字力透纸背,恰是“人民公安为人民”的生动注脚。

县公安局党委将这封信列为为民服务典型案例存入荣誉档案,并对米辉通报表扬。副县长、公安局局长赵刚毅表示:“这封饱含深情的信,既标注着米辉同志的服务高度,也丈量着公安工作的为民刻度。我们要持续完善‘民有所呼、警必有应’服务机制,让每项警务工作既有温度,又见初心。”

这样的温情故事在香河公安队伍中持续上演。今年以来,香河县公安局通过建立独居老人关爱档案、开通“急难愁盼”绿色通道等举措,累计解决群众就医、救急等民生问题110余件。

市民黄金变现遭遇缺斤短两陷阱

衡水桃城警方细致研判追回差价

本报讯 (张天伟) 随着黄金价格的持续走高,不少群众选择将闲置黄金变现。一些不法分子却乘机设下骗局偷克重、吞差价。近日,衡水桃城警方就帮助一位被骗市民追回了损失。

前几日,市民张女士在浏览某短视频平台时,被一则“上门高价回收黄金”的广告吸引,于是留下了自己的联系方式等信息。后收回人陈某一联系张女士,称报价略高于当日黄金的市场价格。上门后,陈某称

黄金有损耗,需要进行烧制“检验黄金的真伪”“去除杂质”。经过陈某的一番操作,原本10克多的黄金最终用其电子秤称出的重量为6克多,瞬间“蒸发”了4克。黄金已被烧过,张女士无奈出售了该黄金。

张女士没想到民警办案速度这么快,深受感动。事后,她将一面锦旗和一封感谢信送到何庄派出所。

高价回收黄金的背后往往藏着“猫腻”,警方提醒广大市民在进行黄金交易时务必选择正规门店,切勿轻信网络“高价回收”广告,交易时注意留存凭证、拍摄视频,一旦发现被骗,立即报警。

张女士没想到民警办案速度这么快,深受感动。事后,她将一面锦旗和一封感谢信送到何庄派出所。

高价回收黄金的背

后往往藏着“猫腻”,警方提醒广大市民在进行黄金交易时务必选择正规门店,切勿轻信网络“高价回收”广告,交易时注意留存凭证、拍摄视频,一旦发现被骗,立即报警。

货车途中出现故障高速交警暖心处置

□ 张洪帅

5月16日12时许,在京哈高速沈阳方向262公里附近,一辆货车在第三车道和应急车道之间,打着双闪,行驶缓慢。高速交警秦皇岛大队巡逻民警发现这个情况后,驾驶警车赶上查看情况。

当警车和货车并行时,民警感觉从货车上传导出一股热浪,货车司机边驾驶车辆,边和民警交流:

“我车后轮轮胎承估计是坏了,行驶过程中特别费劲,而且费油,如果我停车的话,就不知道哪个轮出了故障,你们能帮我看一看吗?”

“你先慢慢往前走,还有300米,就是京哈和承秦高速互通,道路会宽一些,如果真是轴承问题,你先将车停在加宽的路面上。”民警告诉货车司机。

民警经过观察,发现六轴半挂货车的第四

轴左侧轮胎时转时停,如果放任不管,会导致轮毂过热出现爆胎或者引燃轮胎的险情。

在警车引导下,货车靠边停在京哈和承秦互通的加宽车道,民警用测温枪检测,轮毂温度已经达到136℃,如果继续行驶,轮毂过热将会引燃轮胎。

司机从车上拿下两瓶矿泉水,冲在轮毂上,瞬间腾起的白雾,显示轮毂温度超高。民警又从警车上拿出几瓶矿泉水进行降温,然后开车到附近的收费站借桶打水,当把第四桶水浇到高温轮毂上后,轮毂的温度才终于接近正常。此时,救援车辆也赶到现场。由于现场不具备更换轮毂轴承条件,救援车辆将事故货车拖走维修。

后经了解,由于车辆故障发现及时,处置得当,该故障车仅更换轴承后,又重新上路行驶。

民警三小时推车护送九旬迷途老人平安归家

□ 牛毓陈

近日,秦皇岛市公安局海港分局站前派出所接报警电话称:在秦皇岛火车站附近,一位高龄老人疑似迷路。接警后,站前派出所民警辅警以最快速度奔赴现场。

抵达现场后,民警发现老人骑着一辆没电的电动三轮车,听力不佳且吐字含糊,身上也未携带任何显示身份信息的物品。面对民警询问,老人始终指向山海关方向,嘴里念叨着“还有三里地”。民警担心老人独自骑行发生意外,便示意老人上

警车,准备驾车送他回家,待安顿好后再通知家属来取车。可老人执意不肯,无论民警如何劝说,老人始终不为所动。为保障老人安全,两位民警走到电动三轮车后方,稳稳扶住车身,开启“推车护送”模式。

一路上,民警一边小心推车,一边反复询问老人“快到了吗”。老人起初还回应“快了,还有两里地”,可随着暮色渐浓,当推车至山海关某厂附近时,老人突然神色慌张,手足无措地表示找不到回家路了。民警赶忙放缓脚步,轻声安慰:“大爷,您放心,我们一定把您平安送回家!”

为尽快帮老人找到家人,民警当即展开工作,通过多方联系,终于确认老人名叫梁某,90多岁,家住抚宁区某村,进一步与该村所属公安派出所沟通后得知,老人的孙子此前已报警,正心急如焚地四处寻找。随后,民警顺利与老人的孙子取得联系,并约定碰面地点。

三个小时的步行推车,汗水浸透了民警的警服,双腿也早已酸胀发麻。但当看到老人孙子红着眼眶紧紧握住老人的手,听到那一声声真挚的“谢谢”时,民警顿时觉得所有的疲惫都烟消云散。

反诈在冀一起来·行动

老人接连接到“医保工作人员”“公安机关民警”的电话,被告知涉嫌违法,顿时慌了神儿,按照对方要求的操作欲支取47万元存款——

民警苦劝3小时成功止损

□ 翟登超

“谢谢你们保住了我母亲一辈子的血汗钱,要是没有你们的耐心劝说,这47万元就转给骗子了,真不敢想象会是什么后果,真是太感谢你们了。”5月19日,王女士将一面锦旗送到衡水市冀州区公安局反诈中心民警手中,对民警的认真负责、耐心劝导表示衷心感谢。

5月15日,某银行营业部通过警银联合机制,向冀州区公安局反诈中心推送了一条线索,年近八旬的李婆婆拿着多张到期和未到期存单,要求柜员为其支取47万元现金,自述将钱取出来分给子女。柜员感觉可疑,于是立刻通知反诈中心。

反诈民警火速抵达现场,展开询问:“最近有没有陌生人联系

您?”“手机里安装过什么特殊软件吗?”面对询问,老人态度强硬,拒绝配合。就在僵持之际,民警发现老人手机中藏有一款名为“闪话”的聊天软件。当被问及软件来源,老人突然变脸:“不用你们管!这钱我昨天就预约好了,今天必须取!”

情况紧急!民警一边联系老人家属,一边向上级汇报。很快,李婆婆的女儿和反诈中心负责人魏新帅先后赶到现场。然而,老人见到女儿不仅没有安心,反而怒声质问:“你来干什么?”关键时刻,魏新帅亮出警官证,严肃而坚定地告诫老人:“这是保护您财产的最后一防线,一旦转账,钱就彻底没了,请相信我们!”

在长达3个小时的轮番劝导中,民警们动之以情、晓之以理,撕开骗局的伪装。原来,李婆婆

此前接到自称“衡水医保工作人员”的电话,对方称其医保卡违规使用,涉嫌违法,并“好心”帮她转接“公安机关”。随后,“公安局民警”登场,称她名下银行卡卷入百余万元资金诈骗案,要求她下载“闪话”配合“资金清查”,并教她编造取款理由。

李婆婆非常害怕,将自己名下财产情况全部告知他们。他们再三嘱咐李婆婆要保密,不能告诉任何人,并下载“闪话”软件进行联系。

魏新帅当即表示这就是骗子,并拿起李婆婆的手机通过“闪话”与骗子视频通话。对方根本不敢打开摄像头,魏新帅向对方亮明身份,并询问对方是哪个公安局的,警号是多少。对方支吾吾,随后挂断电话,再拨打对方拒接。

魏新帅告诉李婆婆,真警察不会不敢接电话、不说单位、不敢报警,如果骗子还联系她,就让骗子给他打电话,并给李婆婆留下自己的手机号。李婆婆点头答应,终于醒悟过来。

第二天,民警通过电话对李婆婆进行回访,老人非常感激民警的劝解,并承诺不会再取钱,更不会随意转账。

民警提醒

电信网络诈骗花样繁多、手段多变,具有较强的迷惑性,对辨别能力较弱的老人、学生等群体,家人更是要给予足够的关心和指导,帮助他们识别、防范电信网络诈骗,保护好自己的财产。同时,在发现身边人有疑似被骗的异常行为时,一定要尽快报警求助,全民行动,共同筑牢反诈防火墙。